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Monitro Cynnydd Academaidd – Templedi Ffurflenni a Llythyrau
Dylid anfon pob llythyr trwy gyfeiriad e-bost Prifysgol Aberystwyth y myfyrwyr; gellid anfon copi papur o’r llythyr hefyd os yw cyfrif e-bost y myfyriwr wedi'i gloi neu os nad oedd y myfyriwr wedi mynd i gyfarfod â'r aelod o staff a oedd wedi ei alw i mewn i drafod ei gynnydd academaidd.
TEMPLED D  – Rhybudd i fyfyriwr os nad yw’n dod i gyfarfod â Dirprwy Is-Ganghellor y Gyfadran
Rwyf wedi derbyn adroddiad amdanoch oddi wrth eich Adran oherwydd bod eich cynnydd academaidd yn annigonol. Ysgrifennais atoch ar Cliciwch yma i deipio testun.  yn gofyn i chi ddod i gyfweliad â mi, gan fod y Gyfadran yn pryderu am eich cynnydd. Nodais bod yn rhaid i’r cyfweliad hwnnw gael blaenoriaeth dros bob trefniant arall, a phe baech yn parhau i beidio â bodloni gofynion y Brifysgol o ran presenoldeb mewn dosbarthiadau a/neu gyflwyno gwaith, y gallech gael eich diarddel o’r Brifysgol.  
Ni ddaethoch i’r cyfweliad ac nid ydych wedi cysylltu â mi ers hynny i esbonio pam nad oedd modd i chi ddod.
Rhaid rhoi gwybod i mi yn ysgrifenedig, erbyn Cliciwch yma i deipio testun.  pam nad oedd modd i chi ddod i’r cyfweliad. Os na wnewch hynny, byddwn yn cychwyn ar y weithdrefn i’ch diarddel o’r Brifysgol.
Hoffwn eich atgoffa y gallwch gysylltu â chynghorydd myfyrwyr yn y Gwasanaethau Myfyrwyr neu Undeb y Myfyrwyr i dderbyn cefnogaeth a chyngor cyfrinachol:

· Gwasanaethau Cymorth i Fyfyrwyr trwy ffonio 01970 62 1761, neu ebostio student-adviser@aber.ac.uk, neu fynd i’r wefan (https://www.aber.ac.uk/cy/student-support/) i gael manylion am y gwasanaeth galw heibio.
· Gwasanaeth Cyngor Undeb y Myfyrwyr trwy ffonio 01970 62 1700, ebostio union.advice@aber.ac.uk neu fynd i’r wefan www.abersu.co.uk/advice i gael manylion am y gwasanaeth galw heibio.
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